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353-2008 – 1er septembre 2008
Il est temps de prendre la plume

Lancement du concours de journalisme 
sur la discrimination et la diversité
Prix spécial pour des articles mettant l'accent sur les Roms

La Commission européenne a lancé aujourd'hui la dernière édition de son Concours de journalisme «Pour la diversité. Contre les discriminations». Pour la cinquième année consécutive, les contributions sont attendues à ce concours européen qui distingue des journalistes de la presse écrite et électronique. Le concours récompense les talents des professionnels qui, par leur travail, contribuent à mieux faire comprendre les avantages de la diversité et de la lutte contre les discriminations fondées sur la religion ou les convictions, le handicap, l'âge, l'orientation sexuelle et l'origine raciale ou ethnique.

«Trop d'Européens – ils seraient près de 15% selon un sondage récent – se heurtent encore à la discrimination dans leur vie privée et sur leur lieu de travail» a déclaré Vladimír Špidla, le commissaire à l'égalité des chances. «Notre Concours de journalisme reconnaît le rôle crucial que jouent les médias pour porter ces questions à l'attention du public. Il constitue également un élément clé de notre campagne plus vaste visant à sensibiliser aux droits de chacun à l'égalité des chances et aux avantages de la diversité.»

Les articles publiés dans l'Union européenne entre le 1er janvier et le 31 octobre 2008 sous forme imprimée ou électronique entrent en ligne de compte pour le concours et peuvent être transmis en ligne. À l'expiration du délai de soumission des articles, des jurys nationaux se réuniront dans les 27 États membres de l'UE pour sélectionner les articles gagnants. Ensuite, parmi ces 27 articles nationaux, un jury choisira les trois meilleurs et désignera le lauréat du Concours européen du journalisme. Les auteurs des articles recevront des prix dont le premier atteint 4 500 euros.

Comme les années précédentes, la Commission européenne consacre un prix spécial à un thème spécifique. Le prix spécial de cette année récompensera des articles mettant en lumière les questions liées à la discrimination contre la communauté rom. Dans de nombreux pays d'Europe, les Roms – qui constituent collectivement la plus grande minorité ethnique de l'Union européenne depuis l'élargissement – souffrent de la violence raciale, des discours de haine et des discriminations dans l'accès à l'emploi, l'enseignement, les soins de santé ainsi que les services publics et sociaux. Une récente enquête Eurobaromètre a révélé que 77% des Européens estiment qu'être Rom est un désavantage dans la société.

Cette année, le concours bénéficie de l'appui de plusieurs associations de journalistes de renom, dont l’European Youth Press et l'Association des journalistes européens. La Commission européenne est déterminée à éradiquer la discrimination sous toutes ses formes. Le Concours de journalisme est l'une des nombreuses initiatives européennes visant à promouvoir un changement d'attitude et il s'inscrit dans le cadre de la campagne d'information quinquennale «Pour la diversité – Contre les discriminations».

Site internet du Concours de journalisme:

http://journalistaward.stop-discrimination.info 

Eurobaromètre spécial n° 296, La discrimination dans l’Union européenne

http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/ebs/ebs_296_fr.pdf
Flash Eurobaromètre n° 232

http://ec.europa.eu/public_opinion/flash/fl_232_fr.pdf
Site web de la Commission européenne consacré aux Roms 

http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=518&langId=fr
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